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Prezentare generală 

O descoperire fortuită�- prilejuită de amenajarea terenului pentru 
plantări de vie, îmbogăţeşte în vara anului 1965 patrimoniul arheologic 
cu un depozit de unelte de fier. totalizînd impresionanta cifră de 315  fiare 
de plug, 22 bare-lamă şi 1 6  piese uniforme ca tip şi dimensiuni, perforate 
la extremităţi, asemănătoare pieselor de harnaşament (fig, 1-11). 

Fig. 1. - Dispunerea in situ o pieselor din primul strat. 
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Este vorba de inventarul unei gropi descoperite de săpătorii de la 
plantatia din marginea de nord-vest a satului Negri, judeţul Bacău, pe 
dealul Moga. 

După ce au deranjat primul strat de unelte, in număr de cea. 1 00 
piese, dîndu-şi seama de importanţa descoperirii, muncitorii au cruţat 
intreaga porţiune, anunţînd Muzeul de istorie din Bacău. 

Fig. 2. - Fundul gropii 

Am procedat la degajarea gropii, urmărindu-i conturul şi dimensiu
nile, extinzînd ulterior săpătura printr-un şanţ de sondaj perpendicular 
pe caseta gropii, lung de 1 2  m şi lat de 2,50 m, orientat nord-sud. 

Gura acestei gropi, cu un diametru de 0,40 m se deschidea la nivelul 
stratului de cultură carpo-dacic, groapa continuindu-se cilindric, pină la  
fund, la  adîncimea de 96 cm. 

Fragmentele ceramice de tip Poieneşti-Gabăra sînt frecvente in pă
mîntul de arătură pe toată suprafata dealului, părînd a indica prezenţa 
unei aşezări dacice din sec. 11-111 e. n., sondajul surprinzind însă doar 
urme sporadice de vieţuire. 
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Fructificînd în ansamblu rezultatele cercetărilor anterioare, putem 
afirma că ne situăm cu descoperirea într-o zonă de intensă locuite· 
carpică, marcată prin suita de aşezări şi necropole cercetate in ultima 
vreme, dintre care, cea de la Brad, aflată doar la 8 km. depărtare de· 
dealul Moga. 

Privită in acest context, descoperirea dobîndeşte, aşa cum vom in-· 
cerca sA dovedim, o deosebită valoare. 

Prezentarea descoperirii 

ln timp ce primul strat de unelte, deranjat de săpători nu a putut fi 
surprins in situ. indicii de aranjament fiind su�erate doar de cîteva piese 
grupate una în alta (fig. 3) , fiecare cu extremitatea ascuţită introdusă în 

Fig. 3. - Piese de fier dispuse in perechi 

pliul de inmănuşare al celeilalte, cel de-al doilea strat ne-a oferit prilejul 
unei analize amănunţite. 

Aici, intenţia de depozitare este evidentă, piesele apărînd dispuse 
cu grijă în grupuri clădite unele peste altele, între ele găsindu-se cîteva· 
fragmente ceramice carpice, printre care o fusaiolă (fig. 4). 
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Inventarul gropii depozit, extrem de bogat, cuprinde trei tipuri de 
materiale : 

a). Elementul dominant il constituie cele 315 piese pe care le socotim 
fiare de plug, prezentînd mai multe variante ca dimensiuni şi formă 
(fig. 5) .  

Fig. 4. - Dispunerea In situ a pieselor pe fundul gropii 

Fiecare piesă in parte este formată dintr-o lamă lance lată, groasă 
de 1 cm. la bază, pînă la 0,60 cm. ,  in descreştere spre virf. La bază, corpul 
piesei se continuă printr-un jgheab pentru inmănuşare, format prin răs
fringerea bilaterală a lamei de fier. 

Ca dimensiuni, gama este destul de variată de la exemplarele mai 
lungi de 49-50 cm., şi late la săgeata inmănuşării de 9 cm, pînă la cele de 
proportii mult mai modeste, lungi de 30 cm şi late de 5-6 cm. ( fig. 6). 

Există însă şi o altă particularitate vrednică de luat in seamă. 
Aproape 30 % din piese au virful plat, neascuţit, opt dintre ele avînd 
forma lamei trapezoidală atît de pronuntat, incit diferenta dintre cele 
două baze este doar 1 /2 cm. (fig. 7).  

Pe margini, piesele nu sint ascuţite, măsură care poate trăda inten
ţia unei bune conservări pînă in momentul utilizării nemijlocite sau, fo-
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losirea lor ca obiecte de schimb, functie economică caracteristică econo
miei naturale. 

Porţiunea înmănuşării nu se continuă în linie dreaptă cu lama, for
mînd un unghi variabil, ceea ce exclude posibilitatea folosirii ca armă 
de impuns, dar nu şi pe aceea a utilizării ca vîrfuri de palisadă. 

Totuşi piesele de dimensiuni mijlocii (care sînt cele mai numeroase 
45% )  prezintă asemănări mergînd pînă la identitate cu fiarele de plug 
celtice din Europa centrală a sec. II î.e.n.-Ie.n. şi numai şase piese de 
dimensiuni mici manifestă similitudini cu vîrfurile de palisadă, descope
rite tot in aşezările celtice din Boemia (fig. 8) . 

La nivelul informării actualei piese descoperite se află şi în colec
ţiile muzeelor d�n laşi. oraş Bucureşti etc. opinăm pentru atribuirea 
funcţiei de brăzdar de plug, dublată de aceea de piesă de schimb. 

b). Alături de aceste piese, un alt element vine să pună amprenta 
celtică pe factura structurală a intregului depozit. 

Fig. 5. - Citeva din cele mai frecvente tipuri de .,fiare de plug" 

Este vorba de cele 22 lame lucrate in tehnica tipic celtică a forjării 
fascicolului împletit, evident, spade, lungi de 49, 47, 58 cm. şi late de 
2 cm., cu gaură finală pentru piăselele minerului. 

c). In fine, găsite printre piesele mari, în trei grupuri, cele 18 piese 
miel de fier (fig. 9) , lungi de 10,50 cm.-8 cm. şi late de 2 cm. , cu găuri de 
prindere la extremităţi , par a fi piese de harnaşament sau pur şi simplu 
elemente de fier, menite să slujească la asamblarea în unghi a diverselor 
piese de lemn. 

Prezentarea istorică 

In ansamblul său, descoperirea este cel mai mare depozit de unelte 
de fier din Moldova, aparţinînd epocii dacilor liberi, sec. II-IV e. n. 
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Fig. 6. - ,.Fiare de plug 

Fructificarea informatiilor dobindite pe plan istoric, poate duce la 

importante concluzii economice şi demografice 1egate de viata elemen
tului carpo-dacic pe meleagurile Siretului, în primele trei veacuri ale erei 

noastre. 
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In primul rînd, alături de intensitatea procesului locuirii, recoman
dat prin intinderea aşezărilor şi deasa dispunere a mormintelor, în mari 
necropole ca cele de la Văleni sau Gabăra, depozitul atestă o vie activi
tate de schimb, pe linia satisfacerii necesităţilor unei numeroase popu-

Fig. 7. - Citeva prototipuri de dimensiuni variabile, 
printre care şi cele cu lamă trapezoidală 

l a i  i i  de agricultori sede!' tari. Odată mai mult, aria culturii Poieneşti 1ş1 
dezvăluie intensa viaţă c arpic:i, atit de activă pe plan politic şi cu ros
t uri ce se cer a fi tot mai bine cunoscute, în metabolismul conservării 
marii unităţi dacice. Există de asemenea şi ispita impingerii frontului 
cunoaşterii, fie şi în forma prudentă a ipotezei de lucru, cu un pas mai 
înainte. 
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Cum pot fi interpretate acele elemente, care nu mai pot fi socotite, 
desigur, de provenienţă celtică, dar care poartă indiscutabila influenţă 
a acestei lumi. 

Dacă tortile zoomorfe ale urnelor de la Gabăra şi Poieneşti par a 
trăda sinteza daco-sarmată, de ce nu am admite, aşa cum am îndrăznit să 

Fig. 8 .  - Diferite tipuri de fiare de plug, ultimele două din dreapta, prezen
tind similitudini cu virfurile de palisadă descoperite in aşezările celtlce din 

Boemia 

formulăm în comunicarea ţinută la prima sesiune a Muzeelor, sinteza 
daco-celtică petrecută in spaţiul iniţial de formare al carpilor, cel car

pato-boemic. 
Desigur aceste concluzii vor fi infirmate sau confirmate de ulterioa

rele descoperiri şi studii. 
Depozitul de la Negri aruncă în balanţa argumentelor favorabile în

dărătnicei continuităţi a elementului băştinaş, argumentul de fier al unor 
îndeletniciri cu rădăcini adînci, în solul istoric al pămîntului nostru. 
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Fig. 9. - Piese de fier cu găuri de asamblare la extremităţi 

LE Dt:POT CARPIQUE DE NEGRI ET SES IMPLICATIONS HISTORIQUES 
Resume 

197 

L'auteur tout en precisant ce.rtaines analogies tipologiques entre les 300 outlls en 
fer decouverts ă Negri, qu'U falt attrlbuer ă la cultu.re Daco-Carpique (11-e--IV-e) sl�cle 
et certaines decouverts similaires du terriloire de Boheme et Slovaque, el�ve l'hypo
th�se de la genese carplque ă la suite d'une synth�se daco-celtique accomplle dans la 
zone nord-carpaUque. 

EXP(ICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Vue "in situ• des pieces de la premiere couche 
Fig. 2. - Fond de la fosse 
Fig. 3. - Pieces en fer dlsposees en palres 
Fig. 4. - Vue "in situ• des pleces du fond de la fosse 
Fig. 5. - Ouelques pleces des plus fn!quentes du type soc de charrue 
Fig. 6. - Şoc de charrue 
Fig. 7. - Ouelques prototypes a dimenslon varlable 
Fig. 8. - Des dlfferents types, soc de charrue 
Fig. 9. - Pleces en fer avec des troux aux extremites 
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